

南京颐和路，云集了大批民国时期的老建筑。作为著名的民国公馆区和使馆区，每一栋老建筑，都有一段悠远绵长的历史。其中，最神秘莫测的，当属位于颐和路与宁海路上的汪伪特工总部南京区驻地的那段历史。和上海的汪伪特工总部一样，有人将汪伪特工总部南京区也形容为“魔窟”。不过让人疑惑的是：汪精卫的傀儡政权在南京组建，却为何将特工总部设在上海？此外，特工总部南京区又为何选址于颐和路公馆区呢？

□本版主笔 快报记者 白雁



70年前，颐和路21号因与日本宪兵司令部位置靠近，而被选为汪伪特工总部南京站 快报记者 顾炜 摄

# 汪伪特工总部南京区因何选中颐和路



汪伪特工总部选址于上海极司菲尔路76号 资料图片

## 汪伪特工总部为何不在“国都”南京建立在先，侵略者将其拨给汪精卫

1940年3月，汪精卫组建傀儡政权，首都就定在南京。不过，让人疑惑的是，汪伪的特工总部却并不在南京，而是在上海，也就是臭名昭著的上海极司菲尔路“76号”。汪精卫定都南京，其特工总部为何设在上海？“要说清这个问题，先得说说‘76号’的来历。”上海复旦大学的曹振威教授告诉记者：“实际上，‘76号’的前身，和汪精卫本人并没有直接关系。”

1937年日本发动了全面侵华战争。11月上海沦陷，12月南京沦陷。此时的李士群，身份是国民党中央统的特务。南京沦陷前夕，他逃离南京。他很快就搭上了日本在香港的总领事中村丰一。中村把李士群介绍给在上海的大使馆书记官清水董三，清水董三提出让李士群为日本大使馆搞情报，李士群满口答应。

此时的上海，虽然是沦陷区，但因为租界的存在，日本侵略者并未实际控制上海，一时间，各种势力都集结在上海。国民党“中统”和“军统”在上海的组织也相当活跃，他们对汉奸分子采取暗杀活动。在这种情况下，转投日本人的李士群急需寻找安身之处。很快，他相中了周边环境“得天独厚”的上海大西路67号。67号的对面是一家汽车行，汽车行有一条长达十几开间的围墙，一览无余，藏不住人；67号的西边，是汉奸商人谢筱初的家；67号的东边，是美国兵营，门前有武装士兵日夜守卫。李士群认为，重庆方面的国民党特务绝不会为了杀他而惊动美国人。据说，李士群经常对到67号的人夸耀说：“别人坐的是保险汽车，而我住的却是保险房子。”

李士群住进大西路67号后，利用以前的老关系，引诱“中统”上海区情报员唐惠民、翦建午及国民党中央宣传部驻沪特派员章正范等人下水。李士群的一系列动作，颇得日本人好感。但此时的李士群，其身

份可以说是“名不正言不顺”。不久之后，一个“好消息”传到了李士群耳中：1938年12月，汪精卫公开叛国投靠日本。随后，国民党“中统”要员丁默口、国民党上海市党部委员汪曼云等都积极靠拢到李士群身边，并力劝李士群与汪精卫合流。李士群欣然应允。

随着人员的增加，李士群等人又搬入忆定盘路95弄10号。但这处匆匆选定的房子，缩在一条狭长的弄堂里，既不利于与外界沟通，又不够气派。

1939年7月，汪精卫开始在上海进行建立伪政权的罪恶活动，日本侵略者为了增强汪精卫的实力，将李士群一伙“拨”给了汪精卫。此时，由于人员持续增加，忆定盘路95弄10号更显局促。于是，李士群他们又搬进了位于极司菲尔路76号的一栋花园洋房内。

76号的花园洋房，规模颇大，原是国民党统治时期的安徽省主席陈调元的别墅。上海沦陷后，李士群通过日本宪兵队长的关系，找到这处房子的。

李士群一伙搬入76号时，汪伪政权还没有正式建立，为了称呼方便，就以门牌号命名。1939年8月底，汪伪在上海召开所谓的“国民党第六次全国代表大会”，会后，76号被冠以“中国国民党中央执行委员会特务委员会特工总部”的名称，由丁默口担任主任，李士群和唐惠民为副主任。不过，大门上并没有挂特工总部的牌子。即便在汪精卫定都南京，建立伪政权后，汪伪特工总部依旧被称为“76号”，那个冗长的“官方名称”，被弃之不用。

76号在上海“大显身手”时，也开始将魔掌伸向了南京。1939年9月，在日本特务机构和汪精卫授意下，76号的干将陈明楚亲自出马，开始筹建汪伪特工总部南京区。此时，距离汪伪南京政权建立，还有半年之久。陈明楚作为“急先锋”，可谓“重任在肩”。他会如何开展工作呢？

## “南京区”为何选址颐和路 方便配合，与日本宪兵司令部比邻而居

南京区的筹建，也是几易其址。为何没能一锤定音？原因很简单：当时南京的伪政权是梁鸿志为首的“维新政府”，他们对76号的人并不信任；另外，日本人对76号在南京的“开拓”能力，也心存疑虑。

但陈明楚很快交出了一份让日本人满意的答卷。他在南京接连破获了“军统”和“中统”电台各一起，又逮捕了军统在南京负责军事的头目。陈明楚的表现，让日本人大为赞赏。

随后，76号的副主任唐惠民被正式委任为南京区区长。特工总部南京区正式落户颐和路21号。

偌大一个南京城，76号为何独独相中颐和路21号？南京师范大学历史系的经盛鸿教授告诉记者：“这与日本人有着极为密切的关系。”

经教授解释说，日军占领南京后，主要依靠其特务组织与宪兵队来控制南京的治安，但他们毕竟不熟悉南京。在这种情况下，重庆国民政府陆续派遣“中统”和“军统”特务潜回南京活动，南京的日本特务机关和宪兵队对此无能为力。更让他们恐慌的是，南京的居民随时可能对日伪人员发动反抗与袭击。例如，1938年到1939年间，南京城里就发生过多起日军官兵

被暗杀事件。1939年6月10日，在戒备森严的日本使领馆内，竟发生了中国厨师詹长麟、詹长炳兄弟投毒案件，造成日伪官员多人伤亡。

“投毒案发生后，日本最高当局要求尽快在南京建立起严密的‘治安’秩序。于是，南京的日军当局、宪兵队、特务机构，在经过细致筛选后，选择了76号。”

颐和路21号紧邻当时的日本南京宪兵司令部，将南京区设在这里，一旦有什么活动，双方配合起来非常方便。1939年9月初，汪伪特工总部南京区正式开张了，对外名称就叫“日本南京宪兵队特务班”。

## “南京区”负责人为何更换频繁 勾心斗角，为保利益“掌门”李士群频繁换人

“南京区”开张后，颐和路21号的房子很快就不够用了，于是汪伪特工就在后院加盖了许多屋子。后来，为车辆进出和警戒便利，大门干脆开在了灵隐路8号，颐和路的大门反而成了后门。与此同时，在宁海路25号又建了一所新的看守所。

此后的21号，特务代号也不断改变，先后使用过“金公馆”“冯公馆”等，又曾以“振华中学”作为证件代号，对外也曾用过“南京第一号信箱”。不过，对于大多数人来说，最熟悉的称呼还是“21号”。

日方交给“南京区”的第一项任务就是“扑灭”南京的“中统”潜伏组织。1939年9月，汪伪特工总部南京区在日本宪兵的配合下，破坏了刚重新建立不久的“中统南京分区”的秘密机关，逮捕了一大批人。

刚成立的南京区“旗开得胜”，野心勃勃的唐惠民开始积极组建个人武装，并四处收集枪支。然而，他的所作所为皆被收进一双眼睛里。这双眼睛，是同为21号效力的汪伪特工肖一城。肖一城当时



汪伪特工总部“掌门”李士群  
资料图片

的身份是21号的总务处长，他奉丁默口之命监视唐惠民。

丁默口把唐私募武装的消息传给了汪精卫。汪精卫立刻传手谕给丁、李二人，要求即刻将唐惠民撤职查办。丁、李二人一个电话打到南京，谎称召唐惠民到上海开会。蒙在鼓里的唐惠民刚抵达上海，就被76号的人“接”走了。随

## “南京区”颐和路21号今在何处 专家提醒不可对号入座，记者实地探访却有意外发现

那么，时隔多年，曾做过汪伪特工总部南京区的颐和路21号，如今还在吗？记者就此请教了南京民国史专家卢海鸣，卢海鸣说：“南京解放后，颐和路的门牌曾经作过调整。比如，汪精卫公馆当时在颐和路34号，现在的门牌号是38号。至于当年的‘21号’到底是今天哪个建筑，就无法对上号了。还有当时的宁海路25号，现在已经拆掉了。”

而经盛鸿教授也说：“我曾经去颐和路找过当年的21号，也曾经查过资料，可惜的是，始终没有结果。”

耳听为虚，记者决定前往颐和路一探究竟。

记者来到江苏路广场，一眼就看到江苏路39号的一栋民国建筑，这栋建筑就是汪伪时期的南京日本

宪兵司令部所在地。站在这里向南望去，三条道路呈扇形从眼前辐射出去，东南向的是江苏路，正南的是宁海路，西南向的则是颐和路。

记者沿着颐和路前进。不一会儿，在路的左侧出现了“颐和路”21号的门牌。通过紧闭的大铁门的顶上，记者看到，里面有一栋精致的两层小楼，红色砖瓦顶，奶油色外墙。显然是新近翻修的。除了门牌，这栋建筑没有任何说明。

21号的旁边，是颐和路19号，它的大门敞开着，记者走了进去。见外面有人，屋内走出了一位老奶奶。记者随意和老奶奶聊了几句，却有了意外的收获。这位姓张的老奶奶笃定地告诉记者，这个21号，就是当年的汪伪特工总部南京区所在地。

张奶奶解释说：“我家老头有个战友，姓陶，解放前曾在21号当过差，就是这栋楼，没错的。他那时候年纪很小，也不懂事，就是给人家扫地什么的。后来，他参加了解放军，成了我家老头的战友。”

至于这位陶姓战友的具体情况，张奶奶说：“他现在在重庆，我们也很少联系了。”

按照张奶奶的说法，如今的颐和路21号，就是汪伪特工总部南京区的旧址，真会有这样的巧合吗？记者就此请教鼓楼地方志办公室的周国平主任。周主任对记者的说法也颇感意外，不过，他认为：“张奶奶讲得完全有可能，颐和路的门牌号，虽然调整过，但只是其中的一部分。21号极有可能没有调整。”